

El proceso del Frente Universal de la Paz

La guerra hispano-oriental agrupa a las fuerzas interesadas en el orden internacional

Un hecho capital marca una jornada en el desarrollo de la organización de la Sociedad de las Naciones. Un potente Estado, cuya Carta fundamental está basada sobre principios democráticos, declara con franqueza extraordinaria dispuesto a realizar cualquier esfuerzo positivo para mantener la paz y para que el deseo de paz se manifieste de tal forma que queden disuadidas las naciones que pretenden violar los acuerdos y atentar contra los derechos de los demás: Estados Unidos de América del Norte. Su Presidente, Roosevelt, es quien pronuncia la nueva orientación en materia de política exterior en su discurso pronunciado en Chicago. La oración es un examen profundo de la situación mundial, de los problemas que plantea la política agresiva de los Estados fascistas.

Hay un paralelismo indudable entre la corriente que defiende la idea de la organización del Frente de la Paz y la política exterior de los Estados Unidos, dada por Roosevelt. Entre el discurso de Litvinof en la XII Asamblea de la Sociedad de las Naciones y estas finales declaraciones del presidente de los Estados Unidos existen juicios semejantes, intenciones paralelas.

El delegado del país del socialismo localizaba el origen y los agentes de las agresiones en gran escala producidas contra España y China. Alemania, Italia y Japón quedaban expuestos a la luz de los pueblos como los invasores y destruidores de las relaciones cordiales interestatales.

Roosevelt señala igualmente a los provocadores del incendio hispano-oriental de la amenaza de la generalización de la guerra universal. Litvinof remarcó esa unidad no podía establecerse con la colaboración de los agresores, que entre la agresión y la no agresión, entre la paz y la guerra no hay componentes posibles, que la idea de la universalidad de la Sociedad de las Naciones no podía establecerse sobre la base de la idea de la paz: « No se trata de universalidad, sino de que los miembros de una organización internacional o de una conferencia, cualquiera que sean las diferencias de sus intereses nacionales, estén unidos entre sí por una idea universal: la idea de la paz, la idea del respeto a la independencia total de todos los pueblos, la idea de la exclusión de la fuerza como instrumento de política nacional... » El presidente de los Estados Unidos afirma que los amantes de la paz deben esforzarse, unidos, en reforzar las leyes y principios que constituyen las bases únicas para garantizar la paz. Estas naciones deben hacer tal esfuerzo en oposición a las violaciones de los tratados. El principio de la « individualidad de la paz » y de la « seguridad colectiva », acordados por la Unión Soviética, tiene su confirmación adecuada en la declaración de un Estado que, por mantener una política de aislamiento, extrema el valor de la afirmación.

Con esta adhesión al Frente de la Paz y a la seguridad colectiva, el presidente Roosevelt da por concluida la táctica de aislamiento en política internacional mantenida por los Estados Unidos. La explicación de estas modificaciones de la relación de fuerzas nos la da la creciente agresividad del fascismo europeo y la reacción nipona.

La invasión del Japón en China, su penetración en la China del Norte y en Mongolia, significaron la ruptura violenta del Pacto de Washington de las nueve potencias sobre la explotación común de China, acuerdo que contribuyó grandemente a la estabilización circunstancial de las relaciones internacionales, del equilibrio mundial. La invasión absoluta de la China por el imperialismo japonés, quiebra brutalmente las condiciones del orden establecido por el Pacto de los nueve, y el eje de la política mundial se extiende, debido a esto, de Europa, concretamente de España, al Océano Pacífico, donde ya ha comenzado la guerra, donde se amenaza a la paz mundial a través de los intereses que tres potencias tienen en la China.

Esta lucha se complica por el entrelazamiento de los antagonismos capitalistas con la lucha por el mantenimiento del orden internacional actual y con la existencia de la intervención italoalemana en España, esa segunda brecha fascista en el sistema de la paz y en la subsistencia de los principios democráticos del mundo.

Las potencias democráticas están interesadas hoy grandemente en el mantenimiento del *statu quo* internacional actual por dos razones de evidente realidad. En primer lugar, las grandes potencias democráticas no pueden aceptar un nuevo reparto del mundo, que en nada les beneficiaría, sino, por el contrario, sólo conseguiría poner en juego la buena posición colonial, comercial y financiera que hoy disfrutan. Son los países fascistas, arruinados por su política de explotación y su economía de guerra, fuertemente improductiva, quienes anhelan salir de las dificultades interiores con aventuras exteriores de conquista y de saqueo de los pueblos.

La existencia en el poder del fascismo en Alemania, Italia y la reacción japonesa, así como la unidad guerrera que este trío incendiario presenta, supera los antagonismos propios del capitalismo, planteando una lucha de carácter social, una competición violenta de sistemas, cuyas consecuencias económicas y políticas serían tan desastrosas para las grandes democracias como la lucha por un nuevo reparto del mundo. Esto en segundo lugar.

Esto explica la actitud de la Sociedad de las Naciones, de Inglaterra y los Estados Unidos, manifestada con motivo del conflicto chino y del español.

Las consecuencias que se derivan de este proceso para España son, indudablemente, de gran importancia. La cuestión china no puede empalidecer la causa del pueblo español, sino, por el contrario, la agiganta. Los dos comienzos de la guerra mundial no pueden por menos de ser tratados paralelamente en el tiempo y en la gravedad. Los dos rompen el equilibrio mundial y los dos constituyen el principio del reparto del mundo y de la lucha del fascismo europeo y nipón contra la democracia universal. La formación del Frente Universal de la Paz resolverá incuestionablemente el mal de la agresión, de la guerra, sobre la base de la defensa de España y China. El retroceso en sus influencias exteriores y nacionales de las dictaduras fascistas está igualmente determinada por este proceso fatal que le lleva a la bancarrota económica y política.

INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

Partes Oficiales de Guerra facilitados por la Oficina de Información del Ministerio de Defensa

Madrid 30 de octubre a las 23 horas.

Centro

Nuestras baterías dispersaron grupos enemigos en el sector Aravaca-Pozuelo actuaron eficazmente disolviendo una caravana de camiones que se dirigía al sector Nuevo, sector del Jarama, causando daños a los coches y numerosas bajas a los facciosos.

En el Guadarrama, un golpe de mano enemigo contra Peña Cabra, fracasó completamente.

Este

Pescasa actividad combativa en todos los sectores manifestada por tiroteos de fusil, ametralladora y algunos cañoneos.

Sur Tajo

Fuego enemigo de fusil, armas automáticas y mortero sobre el Mirador de San Juan y Casa Teatinos.

Tiroteos en varios sectores.

Levante

Nuestras fuerzas hostilizaron con intenso fuego las posiciones enemigas. Nuestras baterías dispararon contra un tren que salía de Teruel, logrando destruir la máquina y algunos vagones, ocasionando bajas vistas al enemigo.

NOTAS DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Madrid 30 de octubre a las 23 horas.

El Presidente de la República ha firmado un Decreto del Ministerio de Defensa que en su parte dispositiva dice así:

Artículo 1.º Todos los individuos comprendidos en el reemplazo de 1930, constituido por los que hayan cumplido o cumplan los diecinueve años durante el año actual, se incorporarán a filas el 15 de Noviembre del actual.

Art. 2.º Por la subsecretaría del Ejército de tierra, se dictarán las disposiciones complementarias para el cumplimiento del presente Decreto, del que en su día se dará cuenta a las Cortes.

Un avión faccioso bombardea y hunde un barco mercante inglés

La Agrupación Norte de las Defensas de Costa comunica que, a las 8:20 de esta mañana un vapor inglés ha sido atacado a 26 millas de la costa por un avión faccioso que ha arrojado contra él quince bombas alcanzándolo y hundándolo.

Alrededor de las 13'30 llegaron en dos lanchas a Calella de Palafrugell, los veinte y seis tripulantes del buque destruido, en su mayoría de nacionalidad inglesa. Figuran entre dichos tripulantes dos observadores del control del Comité de No Intervención, uno de ellos de nacionalidad sueca y el otro letón.

El buque hundido se dirigía de Marsella a Barcelona con un cargamento de trigo y leche condensada.

Madrid 31 de octubre a las 23 horas.

Centro

En la Cuesta de la Reina, se produjo un intenso tiroteo al contrarrestar un golpe de mano enemigo, que fué completamente frustrado.

En los demás sectores de este frente escasa actividad.

Este

En una descubierta realizada por nuestras tropas en el Alto Aragón, recogieron 25 cadáveres enemigos y bastante material de guerra.

En los demás sectores tiroteos de fusil y ametralladora sin consecuencias.

Sur

Los rebeldes atacaron con bastante intensidad nuestras posiciones de Cerro Vuiva, sector de Valsequillo, corriéndose el fuego rápidamente a toda la línea. El ataque faccioso fué totalmente rechazado.

Tiroteos en Pitre, Granada.

Levante

Tiroteos y cañoneos en Buena, Puerto Escandón y el Sur de Villastar.

Nuestras baterías hostilizaron una vez más las comunicaciones entre Teruel y Zaragoza.

Se han pasado a nuestras filas en los distintos frentes treinta soldados evadidos del campo faccioso.

Los rebeldes no pueden hacer efectivo el pretendido bloqueo de las costas levantinas

Madrid.—Se observa en los medios gubernamentales, respecto al pretendido bloqueo de las costas levantinas anunciado por el cabecilla faccioso Franco, que la costa en poder de los republicanos alcanza desde Almería hasta la frontera francesa más de mil kilómetros de desarrollo, y que para hacer efectivo dicho bloqueo solo cuentan los rebeldes con los cruceros «Balearés» y «Almirante Cervera», unidades muy gastadas y que actualmente están muy lejos de su primitiva potencia. El «Canarias» se encuentra en el Ferrol, donde se le están reparando los desperfectos que le produjo el «Libertad», reparación que según todas las probabilidades durará muchas semanas. Cuentan así mismo los facciosos con una serie de ceseñeros y buques artilla cuya potencia es casi nula.

La flota republicana dispone de dos cruceros el «Libertad» y el «Miguel de Cervantes», de potencia igual al

«Cervera» pero más modernas y eficientes. Una rápida y poderosa flotilla de destructores, varios torpederos, submarinos, y el acorazado «Jaime I», que en breve volverá a navegar.

Se indica así mismo que muy pronto serán botados varios submarinos modernísimos.

Si se examina pues la potencia de ambas escuadras no hay duda que la afirmación de Franco, corre el riesgo de no poder llevarse a la práctica.

Homenaje a las Brigadas Internacionales

Madrid.—Hoy se ha celebrado en esta capital el homenaje que el pueblo de Madrid dedica a las Brigadas Internacionales.

Se pronunciaron varios discursos.

El general Miaja, entre formidables ovaciones entregó las correspondientes banderas y banderines a las delegaciones de las Brigadas Internacionales números 11, 12, 13, 14 y 15.

Asistieron al acto el ministro de Instrucción Pública y otras personalidades.

DEL EXTRANJERO

El estado de las relaciones franco-italianas es cada vez más tirante Italia retira su embajador en París

La noticia produce sensación en los medios internacionales

París.—El embajador de Italia ha visitado al ministro de Negocios Extranjeros, M. Delbós, comunicándole que su Gobierno le ha ordenado su inmediato regreso a Italia.

No se nombrará sustituto ninguno de M. Cerruti, que hoy o mañana emprenderá el viaje de regreso a su país.

Los círculos franceses comentan el gesto de Italia

¿Cuál es el hecho que ha motivado la decisión tomada por Mussolini?

París.—La noticia de que Italia ha anunciado la retirada de su embajador en Francia, ha producido sensación en los medios oficiales y diplomáticos parisinos, donde se interpreta el hecho como susceptible de agravar en grado sumo las ya tirantes relaciones franco-italianas.

Respecto a los motivos que ha tenido Mussolini para adoptar una medida tan grave los comentaristas sostienen varios puntos de vista. Unos aseguran que el regreso de M. Cerruti, es una consecuencia de los discursos que se pronunciaron en las últimas sesiones del Congreso del partido radical socialista francés, en el que tomaron la palabra los ministros del Gobierno francés M. Delbós, M. Daladier y M. Chautemps.

La opinión general, no obstante, se inclina a creer que la irritación de Mussolini obedece a la resistencia del Gobierno francés a reconocer la conquista de Abisinia. Se dice, que hace unos días con motivo del nombramiento de un nuevo encargado de Negocios Extranjeros de Francia en Roma, Mussolini, hizo conocer al Gobierno francés, su deseo de que las cartas credenciales fueran dirigidas al Rey de Italia y Embajador de los Abisinios. Parece que Francia se negó rotundamente alegando que si Italia desea que se le reconozca su soberanía sobre Abisinia debe dirigirse única y exclusivamente a la Sociedad de Naciones.

La conducta de Francia, molestó al Duce, que en represalias y para hacer patente su descontento ha ordenado a M. Cerruti, el regreso inmediato a Italia, dejando vacante la embajada y nombrando para representar a Italia un simple encargado de negocios extranjeros.

Comentarios de los círculos franceses

París.—El asunto del día en los círculos franceses es la retirada del embajador italiano en esta capital.

Determinada personalidad del Gobierno francés, declaró ayer, que parecía que Italia en sus relaciones con los países extranjeros sigue dos conductos distintos. Una que se diferencia totalmente de la restante, en la que sigue con Francia, a la que procura molestar más o menos indirectamente, haciendo que cualquier diferencia en las relaciones entre ambos estados, devengue pronto en una tensión difícil peligrosa, ¿Qué persigue con ello Italia? No creo prudente hacer cálculos sobre ello, pero desde luego su conducta no está en consonancia con las repetidas manifestaciones de sus representantes que declaran en todas las ocasiones el deseo que tiene Italia de mantener buenas relaciones con todas las potencias mediterráneas.

En Londres, se asegura que la noticia no les ha sorprendido

Londres.—En los medios londinenses al conocerse la noticia de que Italia había retirado su embajador en París, con motivo de haberse el Gobierno francés negado a reconocer el rey de Italia como emperador de las Abisinias, aseguran que no les ha causado excesiva sorpresa, ya que de todos es conocido el empeño de Mussolini de que las principales potencias mundiales reconocieran oficialmente la conquista de Abisinia.

En los mismos círculos londinenses aseguran que hace unas semanas produjo un conflicto con motivo de la presentación de cartas credenciales del encargado de Negocios de los Estados Unidos, nación que tampoco se se presó a cumplir las sugerencias de Mussolini.

De todas formas, se indica que si Italia no da pronto explicación de su gesto, las relaciones entre Roma y las potencias democráticas corren el riesgo de hacerse más difíciles y enturbiarse más.

Ha terminado el Congreso del partido radical-socialista francés

Lille.—Ha sido clausurado el Congreso del partido radical-socialista francés que se ha celebrado estos días en Lille.

Los congresistas tras sendos discursos de M. Chautemps y Herriot, aprobaron por unanimidad el orden del día que contiene el acatamiento del bloque del Frente Popular y de aprobación de la conducta seguida por el Gobierno con respecto a la política internacional.

La agitación árabe en el Africa francesa.—Las autoridades han adoptado serias precauciones

Casablanca.—Continúa la agitación

de los medios nacionalistas árabes, que han producido ya sangrientos choques con las fuerzas de orden destacadas por el Gobierno francés.

Las calles de las principales ciudades de Túnez, Argel y Marruecos, están vigiladas por fuerzas del ejército. Hoy un batallón de la Legión Extranjera, ha ocupado la Machina de Fez.

Los detenidos ascienden ya a varios cientos.

Otra vez los incidentes marítimos

Londres.—El hundimiento del navío británico «Jean Weems» en las costas catalanas a 16 millas del litoral, se considera como otro indicio del empeoramiento de la situación del Mediterráneo que parecía haberse estabilizado desde la celebración de la Conferencia de Nyon.

El hundimiento de dos buques franceses y el más reciente del navío inglés indica que los piratas del Mediterráneo han perdido de nuevo el miedo hacia las posibles represalias, y que hoy, como ayer, vuelve a hundir a toda clase de navíos sin respetar nacionalidades ni atenderse a derechos internacionales marítimos.

Contribuciones

Los plazos voluntarios de cobranza señalados en esta isla para hacer efectivos los recibos de contribuciones correspondientes al 4.º trimestre del presente año, son los siguientes:

- Alayor del 12 al 14 noviembre.
- Ciudadela del 18 al 21 id.
- Ferrieras el 1 y 2 id.
- Mahón del 1 al 30 id.
- Mercadal del 6 al 8 id.
- San Luis el 3 y 4 id.
- Villa-Carlos el 6 y 7 id.

Estarán al cobro, además de los recibos normales del trimestre, las patentes nacionales de circulación de automóviles, correspondientes al 3.º y 4.º trimestre del año en curso.

Pasados dichos plazos los contribuyentes que no hubiesen hecho efectivas sus cuotas, podrán hacerlo sin recargo alguno, en Mahón, calle Anunciavay número 20, durante los días 1 al 10 del próximo mes de diciembre.

Lo que se anuncia para general conocimiento.

Mahón 30 de octubre de 1937.
El Recaudador, B. Caules.

AVISO

Desearía casa amplia para habitarla. Para oferta dirigirse a J. P. S. PRIETO Y CAULES, 93.

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

MARTES: Tarde a las 6 en punto.

Grandioso programa de estrenos **MI CRIADO ES MI SEÑOR**

Comedia por HENRY GARAT, y

EL BOLIDO

Drama deportivo por Charles Jones

SALON VICTORIA

LOCAL SOCIALIZADO

HOY LUNES: A las 6 tarde y 9'30.

La grandiosa obra COLUMBA

El Abogado Defensor

por los famosos artistas

Edmund Lowe - Evelyn Brent

Muy pronto:

NOCTURNO

El film más modernista y discutido.

Tipografía Mahonesa.—Mahón